ГРАФИЧЕСКИЙ РЕДАКТОР PAINT
Графический редактор-это программа для создания, корректировки графических изображений.
Для создания рисунка традиционными методами необходимо выбрать инструмент рисования (это могут быть фломастеры, кисть с красками, карандаши, пастель и многое другое). Графические редакторы также предоставляют возможность выбора инструментов для создания и редактирования графических изображений, объединяя их в панели инструментов.

Графические редакторы имеют набор инструментов для рисования простейших графических объектов: прямой линии, кривой, прямоугольника, эллипса, многоугольника и так далее. После выбора объекта на панели инструментов его можно нарисовать в любом месте окна редактора.

В графических редакторах над элементами изображения возможны различные операции: копирование, перемещение, удаление, поворот, изменение размеров.
Для выделения объектов в растровом графическом редакторе обычно имеются 2 инструмента: выделение прямоугольной области и выделение произвольной области.

Форматирование текста производятся с помощью панели атрибутов текста. В редакторе Paint панель атрибутов текста добавляется (удаляется) при выбранном инструменте  Надпись командой (Вид-Панель атрибутов текста).

В растровых графических редакторах масштабирующие инструменты позволяют увеличить или уменьшать масштаб представления объекта на экране, но не влияют при этом на его реальные размеры. Такой инструмент  называется Лупа.
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Внешний вид графического редактора Paint.
