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Введение.
Я выбрал тему: «Разветвляющиеся алгоритмы», потому что они очень часто применяются в алгоритмизации и программировании. Без знания разветвляющихся алгоритмов невозможно написать универсальную программу на любом алгоритмическом языке.

Алгоритм и его формальное исполнение.
Алгоритм и его свойства. Алгоритмы могут описывать процессы преобразования самых разных объектов. Широкое распространение получили вычислительные алгоритмы, которые описывают преобразование числовых данных. Само слово «алгоритм» происходит от algorithmi – латинской формы написания имени выдающегося математика девятого века аль-Хорезми, который сформулировал правила выполнения арифметических операций.
Алгоритм – это строго детерминированная последовательность действий, описывающая процесс преобразования объекта из начального состояния в конечное, записанная с помощью понятных исполнителю команд.

Алгоритм – четкая инструкция, строго указывающая последовательность действий для достижения намеченной цели.
Выберем в качестве объекта текст и построим алгоритм, описывающий процесс его редактирования.

Для того чтобы изменить состояние объекта (значения его свойств), необходимо выполнить над ним определенную последовательность действий (операций). Выполняющий такие операции объект называется исполнителем. Исполнителем редактирования текста может быть человек, компьютер и т.д.

Алгоритмы состоят из отдельных команд, которые исполнитель выполняет одну за другой в определенной последовательности. Разделение информационного процесса в алгоритме на отдельные команды является важным свойством алгоритма и называется дискретностью.

Процесс преобразования текста необходимо разбить на отдельные операции, которые должны быть записаны в виде отдельных команд исполнителю.
Каждый исполнитель обладает определенным набором, системой команд, которые он может выполнить. Алгоритм должен быть понятен исполнителю, то есть должен содержать только те команды, которые входят в систему его команд.

В процессе редактирования текста возможны различные операции: удаление, копирование, перемещение или замена его фрагментов. Исполнитель редактирования текста должен быть в состоянии выполнить эти операции.

Запись алгоритма должна быть такова, чтобы, выполнив очередную команду, исполнитель точно знал, какую команду необходимо выполнять следующей. Это свойство алгоритма называется детерминированностью.

Должны быть определенны начальное и конечное состояние (цель преобразования). Алгоритм должен обеспечивать преобразование объекта из начального состояния в конечное за конечное число шагов. Такое свойство алгоритма называется результативностью.

Следовательно, для текста необходимо задать начальную последовательность символов и конечную последовательность, которая должна быть получена после редактирования.

Свойства алгоритма:

1. Дискретность (алгоритм разбит на отдельные команды).

2. Понятность (все команды понятны исполнителю алгоритма).

3. Детерминированность, определенность (исполнитель знает какая команда следующая).

4. Результативность (алгоритм преобразовывает объект за определенное количество шагов).

5. Массовость (алгоритм решает множество однотипных задач).
Формальное выполнение алгоритма. Алгоритм позволяет формализовать выполнение информационного процесса. Если
исполнителем является человек, то он может выполнять алгоритм формально, не вникая в содержание поставленной задачи, а только строго выполняя последовательность действий, предусмотренную алгоритмом.
Рассмотрим работу пользователя, например в среде текстового редактора Microsoft Word. Microsoft Word предоставляет пользователю возможность работы в мире своих объектов, которыми являются документ, фрагмент документа, символ и так далее.

Предположим, что пользователю необходимо провести редактирование текста. Пусть у нас есть объект – фрагмент. Надо провести его из исходного состояния (содержание фрагмента – текст «информационная модель», курсор находится перед первым символом) в конечное состояние (текст «модель информационная», курсор находится после последнего символа).

Необходимую для реализации такого преобразования последовательность действий, то есть алгоритм запишем на естественном языке, который понятен пользователю компьютера:
1. Выделить слово «информационная» + пробел.

2. Вырезать этот фрагмент и поместить его в буфер обмена.

3. Установить курсор на позицию после слова «модель» + пробел.

4. Вставить вырезанный фрагмент текста.

Каждая команда алгоритма должна однозначно определять действие исполнителя, для этого необходимо формализовать запись алгоритма и заменить содержательную модель текста на его формальную модель. Формальная модель представляет текст делящимся на страницы, состоящие из определенного количества строк, которые, в свою очередь, включают определенное количество знакомест (символов). Наш текст состоит из одной страницы, которая содержит одну строку. Команде «Выделить слово «информационная» + пробел» 
на формальном языке соответствует команда «Выделить символы с 1 по 15», а команде «Установить курсор на позицию после слова «модель» + пробел соответствует команда «Установить курсор после 7-го символа».
Запишем тот же алгоритм на формальном языке:

1. Выделить символы с 1 по 15.

2. Вырезать этот фрагмент и поместить его в буфер обмена.

3.Установить курсор после 7-го символа.

4.Вставить вырезанный фрагмент текста.

Теперь этот алгоритм «Редактирование» пользователь может выполнять формально. В процессе выполнения алгоритма на компьютере пользователь будет выполнять команды алгоритма с помощью клавиатуры и мыши. Фактически же пользователь будет давать команды объектам программной среды Windows & Office, которые будут действительными исполнителями алгоритма.
Компьютер – автоматический исполнитель алгоритмов. Представление информационного процесса в форме алгоритма позволяет поручить его автоматическое исполнение различным техническим устройствам, среди которых особое место занимает компьютер. При этом говорят, что компьютер исполняет программу (последовательность команд), реализующую алгоритм.
Алгоритм, записанный на «понятном» компьютеру языке программирования, называется программой.
Этапы решения задач на ЭВМ.

1. Создание описательной информационной модели: необходимо учесть существенные параметры объекта, знать исходные данные, а также возможные результаты.
2. Создание формализованной (математической) модели, необходимо выбрать для результатов и исходных данных имена, типы и пределы возможных значений, записать зависимости (уравнения, формулы) между исходными данными и конечными результатами на формальном (математической) языке.
3.Создание компьютерной модели. На этом этапе создается алгоритм.

4.Создание программы на формальном (алгоритмическом) языке.

5.Анализ результатов. На этом этапе нужно создать контрольный пример, вычислить результаты вручную и потом запустить программу с этими же результатами. Если обнаружена ошибка, то следует вернуться на второй этап (создание формализованной модели) и последовательно проверить все предыдущие этапы.
Развитие языков программирования. Информацию в компьютере обрабатывает процессор, следовательно, алгоритм должен быть записан на языке, «понятном» для процессора, то есть на машинном языке, представляющем собой логические последовательности нулей и единиц.

На заре компьютерной эры, в 50-е годы двадцатого века, программы писались на машинном языке и представляли собой очень длинные последовательности нулей и единиц. Составление и отладка таких программ была чрезвычайно трудоемким делом.

В 60 – 70-е годы для облегчения труда программистов начали создаваться языки программирования высокого уровня, формальные языки, кодирующие алгоритмы в привычном для человека виде (в виде предложений). Такие языки программирования строились на основе использования определенного алфавита и строгих правил построения предложений (синтаксиса).
Наиболее широко распространенным типом языков программирования высокого уровня являются процедурные языки. В таких языках широко используются управляющие конструкции (операторы), которые позволяют закодировать различные алгоритмические структуры (линейную, ветвление, цикл).

Одним из первых процедурных языков программирования был известный всем Бейсик (Basic), созданный  в 1964 году. В течение последующего времени Бейсик развивался, появлялись его различные версии (MSX-Basic, Бейсик-Агат, Q-Basic и другие). Другим широко распространенным языком программирования алгоритмического типа является Pascal.
В настоящее время наибольшей популярностью пользуются системы объектно-ориентированного визуального программирования Microsoft Visual Basic и Borland Delphi. Для создания приложений в среде Windows&Office используется язык программирования Visual Basic for Applications (VBA).
Возможные ошибки в алгоритмах.
1. Синтаксические – команда записана не по правилам исполнителя алгоритма. Такие ошибки выявляются до выполнения программы.
2. Семантические – невозможно выполнить команду. Ошибки этого типа выявляются в процессе выполнения программы.

3. Логические – не завершается алгоритм, в этом случае ответ не выдается. Эти ошибки не выявляются.

Способы описания алгоритмов.

1. Словесно-формульный.

2. Блок-схемы (графический).
Блок-схема – алгоритм, изображенный в виде последовательных геометрических фигур, соединенных стрелками (графическое изображение алгоритма).
3. Таблицы решений.
Основные типы алгоритмических структур.
Существует несколько типов алгоритмических структур:
1. Линейные алгоритмы.

2. Алгоритмическая структура «цикл»

3. Алгоритмическая структура «ветвление».
4. Алгоритмическая структура «выбор».
Рассмотрим каждый из этих типов структур подробнее.
1. Линейный алгоритм.
Линейным  называется алгоритм, команды которого выполняются последовательно друг за другом, ни одна не пропускается.
Блок-схема линейного алгоритма выглядит следующим образом:

2. Алгоритмическая структура «ветвление».
Алгоритм, в котором происходит выбор одного из двух возможных продолжений в зависимости от условия называется разветвляющимся. 
 В отличие от линейных алгоритмов, в которых команды выполняются последовательно одна за другой, в алгоритмическую структуру «ветвление» входит условие, в зависимости от выполнения или невыполнения которого реализуется та или иная последовательность команд (серия).

Будем называть условием высказывание, которое может быть либо истинным, либо ложным. Условие, записанное на формальном языке, называется условным или логическим выражением.
Условные выражения могут быть простыми и сложными. Простое условие включает в себя два числа, две переменных или два арифметических выражения, которые сравниваются между собой с использованием операция сравнения (равно, больше, меньше и другие).

Сложное условие – это последовательность простых условий, объединенных между собой знаками логических операций. Например, 5>3 And 2*8=4*4.
Алгоритмическая структура «ветвление» может быть зафиксирована различными способами:

- графически;

-  с помощью блок-схемы;

на языке программирования, например на языках Visual Basic и Pascal с использованием специальной инструкции ветвления (оператора условного перехода).
После первого ключевого слова (If) должно быть размещено условие. После второго ключевого слова (Then) последовательность команд (серия 1), которая должна выполняться, если условие
принимает значение «истина». После третьего ключевого слова (Else) размещается последовательность команд (серия 2), которая должна выполняться, если условие принимает условие «ложь».

Оператор условного перехода может быть записан в многострочной форме или в однострочной форме.

В многострочной форме он записывается с помощью инструкции If … Then … Else… End If (Если … То … Иначе … Конец Если). В этом случае ключевое слово Then размещается на той же строчке, что и условие, а последовательность команд (серия 1) – на следующей. Третье ключевое слово Else размещается на третьей строчке, а последовательность команд (серия 2) – на четвертой. Конец инструкции ветвления End If размещается на пятой строчке.
В однострочной форме он записывается с помощью инструкции If … Then … Else … (Если … То … Иначе …). Если инструкция не помещается на одной строке, она может быть разбита на несколько строк. Такое представление инструкций более наглядно для человека. Компьютер же должен знать, что разбитая на строки инструкция представляет единое целое. Это обеспечивает знак «переноса», который задается символом подчеркивания после пробела «_».

Третье ключевое слово Else в сокращенной форме инструкции может отсутствовать. Тогда в случае если условие ложно, выполнение оператора условного перехода заканчивается и выполняется следующая строка программы. 

Если условие сложное, то на языке Pascal каждое из его частей должно быть записано в скобках.
Формы ветвления алгоритма
Разветвляющийся алгоритм содержит блок проверки условия. В зависимости от результата проверки условия выполняется та или иная последовательность операций, называемая ветвью. При этом 
форма разветвления может быть полной или сокращенной.

Полная форма разветвления: 
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Сокращенная форма разветвления: 
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4. Алгоритмическая структура «выбор».
Алгоритмическая структура «выбор» применяется для реализации ветвления со многими вариантами серий команд. В структуру выбора входят несколько условий, проверка которых осуществляется в строгой последовательности их записи в команде выбора. При истинности одного из условий выполняется соответствующая последовательность команд.
В алгоритмической структуре «выбор» выполняется одна из нескольких последовательностей команд при истинности условия.

На языках программирования Visual Basic и VBA инструкция выбора начинается с ключевых слов Select Case, после которых записывается выражение (переменная, арифметическое выражение и так далее). После ключевых слов Case заданное выражение сравнивается с определенными значениями – записываются условия, при истинности одного из которых начинает выполняться серия команд. Заканчивается инструкция ключевыми словами End Select.
	Блок-схема
	Языки программирования

Visual Basic и VBA
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4. Алгоритмическая структура «цикл».
В алгоритмическую структуру «цикл» входит серия команд, выполняемая многократно. Такая последовательность команд называется телом цикла.

Циклические алгоритмические структуры бывают двух типов:

- циклы со счетчиком, в которых тело цикла выполняется определенное количество раз;
- циклы с условием, в которых тело цикла выполняется, пока условие истинно.

В алгоритмической структуре «цикл» серия команд (тело цикла) выполняется многократно.
Алгоритмическая структура «цикл» может быть зафиксирована различными способами:

-  графически – с помощью блок-схемы;

- на языке программирования, например на языках Visual Basic и Pascal с использованием специальных инструкций, реализующих циклы различного типа.
	Блок-схема
	Языки программирования Visual Basic 
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Select Case Выражение
Case Условие 1

  Серия 1

Case Условие 2

  Серия 2

Case Else
  серия
End Select.




Цикл со счетчиком. Когда заранее известно, какое число повторений тела цикла необходимо выполнить, можно воспользоваться циклической инструкцией (оператора цикла со счетчиком) For … Next.
	Блок-схема
	Языки программирования Visual Basic 

	








	For Счетчик=НачЗнач To КонЗнач 

[Step шаг]
Тело цикла

Next [Счетчик]


Цикл с параметром (арифметический, цикл со счетчиком) – в котором можно определить число повторов. Переменная значение, которой определяет число повторов, называется параметром цикла.

Синтаксис оператора For … Next следующий: строка, начинающаяся с ключевого слова For, является заголовком цикла, а строка с ключевым словом Next – концом цикла, между ними располагаются операторы, являющиеся телом цикла.

В начале выполнения цикла значение переменной счетчик устанавливается равным начальное значение. При каждом проходе цикла переменная счетчик увеличивается на величину шага. Если она достигает величины большей конечного значения, то цикл завершается и выполняются следующие за ним операторы.
	Блок-схема
	Языки программирования Visual Basic 

	Полная блок-схема



	Сокращенная блок-схема.


	Visual Basic
For параметр=1 значение to_ последнее значение Step шаг

Тело цикла

Next




Если шаг больше нуля, то параметр должен быть меньше либо равен последнему значению. А если шаг меньше нуля, то параметр должен быть больше либо равен последнему значению.
Цикл с условием. Часто бывает так, что необходимо повторить тело цикла, но заранее неизвестно какое количество раз это нужно сделать. В таких случаях количество повторений зависит от некоторого условия. Такой цикл реализуется с помощью инструкции Do … Loop.
Условие выхода из цикла можно поставить в начале, перед телом цикла. Такой цикл называется циклом с предусловием.
Проверка условия выхода из цикла проводится с помощью ключевых слов While или Until. Эти слова придают одному и тому же условию противоположный смысл. Ключевое слово While обеспечивает выполнение цикла, пока выполняется условие, то есть пока условие имеет значение «истина». Как только условие примет значение «ложь», выполнение цикла закончится. В этом случае условие является условием продолжения цикла.
Ключевое слово Until обеспечивает выполнение цикла, пока не выполняется условие, то есть пока условие имеет значение «ложь». Как только условие примет значение «истина», выполнение цикла закончится. В этом случае условие является условием завершения цикла.

Условие выхода из цикла можно поставить в конце, после тела цикла. Такой цикл называется циклом с постусловием. Этот цикл реализуется также с помощью инструкции Do … Loop.

Проверка условия выхода из цикла проводится с помощью ключевых слов While или Until.

Цикл с постусловием, в отличие от цикла с предусловием, выполняется обязательно как минимум один раз, независимо от того, выполняется условие или нет.
Цикл с предусловием.

	Блок-схема
	Языки программирования Visual Basic 

	








	Do While (Until) условие
Тело цикла
Loop.




Цикл с постусловием.

	Блок-схема
	Языки программирования Visual Basic 

	






	Do 

Тело цикла
Loop While (Until) условие.




Учебно-методический комплекс.

 Учебно-методический комплекс «Разветвляющийся алгоритм» включает в себя:

· Пояснительную записку к курсовой работе;
· Web-страницу;
· Презентацию, выполненную в Microsoft PowerPoint;

· Исследовательскую работу, выполненную в Microsoft Excel;

· Программу – тест, выполненную в приложении на языке объективно - ориентационного программирования Visual Basic.
Структура моего учебно-методического комплекса

«Разветвляющиеся алгоритмы» наглядно представлена на схеме:

Пояснительная записка.
Пояснительная записка сделана в специальной программе для набора и редактирования текстов Microsoft Word. Она представляет собой текстовый документ, первая часть которого — теоретическая, а вторая содержит описание моей курсовой работы. Оглавление составлено из гиперссылок. Она состоит из 20 страницы, написана шрифтом Arial, размер 14, междустрочный интервал – полуторный. 

Теоретическая часть включает следующие темы:
1. алгоритм и его формальное использование;

2. свойства алгоритма;

3. формальное выполнение алгоритма;

4. этапы решения задач на ЭВМ;

5. развитие языков программирования;

6. возможные ошибки в алгоритмах;

7. способы описания алгоритмов;

8. основные типы алгоритмических структур;

9.  линейный алгоритм;

10. алгоритмическая структура «ветвление»;

11. формы ветвления алгоритмов;

12. алгоритмическая структура «выбор»;

13. алгоритмическая структура «цикл»;

14. цикл со счетчиком;

15. цикл с параметром;

16. цикл с условием.
Вторая часть пояснительной записки содержит описание моей курсовой работы по разделам:

1. Web-страница «Курсовая работа».

2. Структура пояснительной записки.

3. Презентация.

4. Исследование.

5. Тест.

Презентация
Презентация выполнена в Microsoft PowerPoint’e, который входит в пакет Microsoft Office и позволяет готовить доклады для собраний и совещаний и создавать веб-страницы.

Каждый слайд я разрабатывал на основе общей подобранной мной схемы. Все визуальные эффекты и звуки одного типа идентичны. Цветовое оформление выбрано таким образом, чтобы текст был наиболее удобочитаемым. 

Фон, эффекты анимации, звуковое сопровождение событий рассмотрим на примере одного из слайдов, например, первого.

В меню Дизайн слайда я выбрал фоновым рисунком Орбита. В текстовые поля вписал название презентации, мою фамилию, имя и класс. К каждому из них я присвоил различные эффекты анимации с помощью меню настройка (анимации, добавить эффект). 

Затем с помощью меню (показ слайдов, управляющие кнопки) я вставил кнопку содержание. Щелкнув по кнопке содержание, можно перейти к другому слайду, из которого можно в свою очередь перейти на любой слайд.

После настройки всех слайдов, которые добавлялись с помощью меню (вставка, создать слайд), я отладил все события вместе. 
Исследование
Исследовательская работа по теме «Разветвляющиеся алгоритмы» выполнена в Microsoft Excel’e. Я провел анализ данных о том, какие из алгоритмов наиболее часто используются в программах, и выяснил, что: 

- линейные алгоритмы – 20%;

- разветвляющиеся алгоритмы – 30%;

- циклические алгоритмы – 50%.

Я ввел данные в виде таблицы, объединив некоторые ячейки с помощью кнопки (объединить и поместить в центре) на панели инструментов. Затем я выделил задействованные ячейки и, нажав кнопку границы на панели инструментов, создал границы. После этого с помощью пункта формат ячеек из контекстного меню выделенных ячеек я выбрал тип выравнивания, шрифт, вид внутренних и внешних границ, а также цвет заливки ячеек.

Потом с помощью меню (вставка, диаграмма) я выбрал объемный вариант круговой диаграммы, диапазон данных, указал название диаграммы, включил подписи данных доли. 

Тест
Программа – тест выполнена в приложении на языке объектно-ориентированного программирования Visual Basic. В нее входит 6 форм, 5 вопросов, в каждом из которых 3 ответа (из них только один верный). После окончания тестирования можно посмотреть результаты.

На основную форму я добавил две кнопки (Начать тестирование, Выход), несколько меток и, используя графические возможности Visual Basic’a, составил таблицу результатов тестирования.
По нажатию кнопки Начать тестирование открывается другая форма, содержащая первый вопрос. На ней одна метка, которая представляет вопрос, три зависимых переключателя (варианты ответа) и одна кнопка Далее. Ответив на вопрос, можно последовательно перейти к следующим четырем вопросам, содержащихся на отдельных формах, на каждой из которых также размещены метка, три зависимых переключателя и кнопка Далее. А на последней форме вместо кнопки Далее – кнопка Результат. По нажатию на нее появляется количество правильных ответов.

После просмотра результатов по нажатию кнопки Выход можно выйти из программы.
Итак, мы рассмотрели все составляющие курсовой работы «Разветвляющиеся алгоритмы» по информатике за курс 10 – 11 классов. 

Руководство пользователя.

1. Для запуска УМК загрузите файл “Веб - страница”. Изображение на экране будет выглядеть следующим образом:
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2. Чтобы просмотреть презентацию перейдите по гиперссылке “Презентация”.

3. После перехода по гиперссылке “Презентация” нажмите “Открыть файл из текущего места”.
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4. Изображение на экране будет выглядеть следующим образом:
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5. Для перехода на страницу УМК перейдите по гиперссылке нажмите «Назад».

6. Чтобы просмотреть исследование перейдите по гиперссылке “Исследование”. Изображение на экране будет выглядеть следующим образом:
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7. Чтобы пройти тест перейдите по гиперссылке “Тест”. Изображение на экране будет выглядеть следующим образом:
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8. После перехода по гиперссылке “Тест” нажмите “Запустить программу с текущего места” затем ответьте “Да”. 

9. Для начала теста нажмите кнопку “Начать тест”.

10. Для перехода к следующему вопросу нажимайте кнопку “Далее”.

11. Для просмотра Ваших результатов нажмите кнопку “Результаты”.

Заключение.
Учебно-методический комплекс можно использовать на уроках информатики при изучении темы «Разветвляющиеся алгоритмы». Пояснительную записку можно распечатать в качестве конспекта. Презентацию можно использовать при объяснении нового материала на уроке. Тестовую программу можно использовать в качестве проверки знаний учащихся.
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